

捌、對臺政策

- 重申「六個任何」及堅持對臺基本原則，深化兩岸經社融合。
- 堅持「九二共識」為兩岸商談基礎，續強押我涉嫌電信詐騙國人赴陸，並審理李明哲案。
- 大陸中央部委、基層幹部持續訪臺；部分活動在臺引發關注及爭議。
- 反對美國會通過涉臺相關法案，持續在國際操作「一中原則」。

一、重申「六個任何」及堅持對臺基本原則，深化兩岸經社融合

習近平在 8 月 1 日慶祝建軍 90 周年紀念大會重申「六個任何」(我們絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去)，堅決維護國家主權、安全、發展利益。另中國大陸涉臺官員出席兩岸交流場合，持續重申既定立場，並強調民進黨當局應明確界定兩岸關係性質。國臺辦主任張志軍在 9 月份出席兩岸交流活動時重申(魯臺會、京臺科技論壇、赴香港出席「兩岸交流 30 周年紀念大會」)，對臺大政方針明確一貫，將繼續堅持體現「一個中國」原則的「九二共識」，堅決反對任何形式的「臺獨」分裂活動，堅決維護國家主權與領土完整；民進黨當局需要回答的是，兩岸關係的性質是「一個中國、一個國家」，是「兩個國家」，還是「一中一臺」；並對兩岸關係提出四點意見(第一、堅持體現「一個中國原則」的政治基礎，堅決反對「臺獨」分裂。第二、持續推進各領域交流合作，深化兩岸經濟社會融合發展。第三、弘揚中華文化，厚植共同的精神紐帶。第四、共築中國夢，同心實現中華民族偉大復興)。全國政協主席俞正聲 9 月 20 日會見中華海外聯誼會代表強調，反對形形色色的「臺獨」分裂行徑；國務院總理李克強則在 9 月 30 日建政招待大會上表示，我們將繼續堅持「一個中國」原則，堅持「九二共識」政治基礎，堅決反對「臺獨」，團結包括臺灣同胞在內的一切支持兩岸關係和平發展的力量，向實現祖國完全統一邁進。

針對總統國慶演說、民進黨全代會提出兩岸互動新模式、憲改議題及賴院長立院談話，國臺辦發言人馬曉光表示，只有堅持「一個中國」原則、反對「臺獨」，兩岸關係才能和平穩定發展，兩岸交流合作才能順利推進，兩岸同胞福祉才能不斷增進。民進黨只有放棄「臺獨」立場，才能在兩岸關係上找到出路。兩岸關係

的紅線是十分清晰的，維護國家主權和領土完整的決心是堅定不移的；並強調大陸和臺灣同屬一個中國，臺灣作為中國領土不可分割的一部分，從來就不是一個國家，也永遠不可能成為一個國家。

針對中國大陸持續強調深化兩岸經濟社會融合發展方面，張志軍在 9 月 15 日桂臺會及馬曉光於 9 月 27 日記者會上進一步公布多項措施（包括國務院發佈「關於促進外資增長若干措施的通知」，提出減少外資准入限制等 22 條政策措施，促進臺資企業與大陸企業享有基本同等待遇；設立的 11 個自貿試驗區擴大對臺資的開放、國臺辦會同國家發改委、商務部在廣西壯族自治區授牌設立海峽兩岸產業合作區，幫助臺商臺企在大陸拓展新的發展空間；教育部宣布放寬臺灣高中畢業生憑均標學測成績即可申報大陸大學），國臺辦 9 月 29 日則與中國進出口銀行簽署「支援海峽兩岸產業合作區建設合作協定」，加強對海峽兩岸產業合作區建設的金融服務支援。

二、堅持「九二共識」為兩岸商談基礎，續強押我涉嫌電信詐騙國人赴陸，並審理李明哲案

9 月 4 日，國臺辦主任張志軍出席「兩岸交流 30 周年紀念大會」表示，臺灣當局不承認「九二共識」，不認同兩岸同屬「一個中國」，致使兩岸聯繫和商談機制停擺；中共中央臺灣工作辦公室於 10 月 15 日在中共黨媒「求是」雜誌刊文指，陸方展現反對和遏制「臺獨」決心，堅決停擺以「九二共識」為基礎的兩岸溝通和商談機制。

針對中國大陸將我在馬來西亞及柬埔寨涉嫌從事電信詐騙犯罪之國人強行押往中國大陸，本會透過兩岸聯繫管道，向陸方提出要求積極協調有關部門，讓本案相關人員交由我方接返回臺依法偵審處理，不得強押至中國大陸，並在確認涉案國人已遭強押帶往中國大陸後，隨即向陸方表達深切遺憾與提出嚴正抗議，並再次呼籲兩岸應合作打擊犯罪。另 9 月 13 日馬曉光在例行記者會指出，去年以來大陸居民赴臺旅遊的人數持續大幅減少，原因是眾所周知的，大陸民眾會結合各種因素做出自己關於旅遊地點的決定。另 10 月 15 日，國臺辦發言人馬曉光對湖北 3 名臺灣遊客遇難事故表達哀悼，稱海協會和海旅會將協處善後工作。

關於李明哲案，9 月 6 日國臺辦發言人安峰山應詢稱李明哲「涉嫌顛覆國家政權罪」一案現已進入法庭審理階段，近日將在湖南省岳陽市中級人民法院開庭審理。9 月 11 日開庭審理。9 月 13 日，安峰山在記者會強調，本案一審審結後有待

法庭擇期宣判，大陸是法治社會。任何人在大陸都要遵守法律規定和社會公共秩序，觸犯法律都要受到法律的追究。任何利用此案進行政治操作、影響或詆毀大陸依法辦案、攻擊大陸政治和法律制度的企圖都是徒勞的。我政府則呼籲陸方儘速無罪釋放被不當關押的我國人李明哲，正視家屬探視等人道訴求，讓李明哲早日平安返臺。

三、大陸中央部委、基層幹部持續訪臺；部分活動在臺引發關注及爭議

本季中國大陸官員來臺交流，在中央部委部分，有國家體育總局副局長楊樹安率團來臺進行體育交流，其餘部委（工業和信息化部、商務部、農業部、文化部、科技部、教育部、國家稅務總局、國家中醫藥管理局、國家統計局、國家能源局、國家文物局、國有資產監督管理委員會、中國氣象局、中國地震局、海關總署等）尚有中層或基層幹部來臺交流訪問；在省市領導部分則未有人員訪臺。在地方官員部分，湖北省、海南省、上海市、西藏自治區、雲南省等臺辦主任來臺訪問（吉林省、福建省則由臺辦副主任來臺）；整體觀察，省市臺辦主任來臺較上季減少，涉臺官員來臺呈現以地級市臺辦主任及幹部為大宗。就國臺辦官員部分，本季持續有基層幹部隨其他訪團來臺交流，此外，國臺辦交流局局長黃文濤在 8 月 19 日以世大運大陸代表團團長顧問身分來臺，惟大陸代表團並未出席世大運開閉幕式。

在政黨交流互動方面，7 月 31 日、9 月 14 日張志軍會見國民黨黨政人士（國民黨智庫、國民黨副主席郝龍斌）及國臺辦發言人安峰山對國民黨黨綱草案均表示，願與國民黨繼續鞏固深化堅持「九二共識」、反對「臺獨」的共同政治基礎，加強交流互動，推動兩黨關係和兩岸關係向前發展。另 8 月 21 日，國臺辦發言人安峰山對新黨提出新論述表示高度讚賞，並表示願與包括新黨在內的一切堅持「一個中國」原則、擁護祖國統一、反對「臺獨」的臺灣政黨、團體、組織及人士，保持溝通，加強對話，共同推進兩岸關係和平發展，維護臺海和平穩定。

9 月 24 日，大陸選秀節目「中國新歌聲」在臺大舉辦「上海臺北音樂節」，活動宣傳海報將國立臺灣大學改為臺北市臺灣大學，舞臺施工亦破壞剛整修好的田徑場。當日活動遇到學生及民間團體抗議最終導致停辦，且衍生傷害事件，在臺引發爭議。9 月 27 日，國臺辦發言人馬曉光強調，我們支持和鼓勵兩岸民間特別

是兩岸青年學生加強交流的政策措施不會改變，也相信兩岸交流合作的民意和趨勢也不會改變。大陸觀光客來臺部分，根據移民署最新統計，8月、9月陸客來臺觀光人數皆較去年成長（8月增4.7%，9月1日至9月25日增4.9%）。另，經統計，今年10月1日至8日中國大陸十一長假期間陸客來臺觀光，包括自由行及團體旅遊入境人數計8萬多人次，較去年同期成長近4成。

四、反對美國會通過涉臺相關法案，持續在國際操作「一中原則」

8月15日，中共中央軍委委員、軍委聯合參謀部參謀長房峰輝與來訪之美軍參聯會主席 Joseph Dunford 會晤時就包括臺海在內等議題進行溝通；8月17日，中央軍委副主席范長龍與 Joseph Dunford 會晤時表示，美方在臺灣等問題上的錯誤做法，給兩國兩軍關係和雙方互信帶來很大消極影響。9月30日，外長王毅與來訪的美國國務卿 Rex Tillerson 會晤時闡述中方在臺灣等問題上的原則立場，要求美方切實尊重中方關切，妥善處理有關問題，避免給中美關係發展帶來干擾。針對美國國會通過相關涉臺法案，陸方持續重申反對立場，自7月以來，中共外交部發言人針對美國國會通過「2018年國防授權法案」、「臺灣旅行法」、「臺灣安全法案」表示中方一貫反對美臺進行任何形式的官方往來和軍事聯繫，敦促美方充分認清有關法案條款之嚴重危害性，中方已就此向美方提出嚴重交涉，敦促美方恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則，慎重處理臺灣問題，不與臺進行任何官方往來和接觸，不向臺獨分裂勢力發出任何錯誤信號，以免干擾和損害中美關係大局等。中方堅決反對中國大陸的建交國與臺灣作任何形式官方接觸和軍事聯繫，此一立場是明確和一貫的，相信美方對此是十分清楚的（針對我國防部馮部長出訪過境美國紐約、洛杉磯等地事）。

中國大陸持續在國際上操作「一中原則」，陸續透過與塔吉克、巴西、巴拿馬等國互動所簽署之聲明，領導人及高層官員談話等方式，傳達渠等強調「一個中國」原則，承認中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，臺灣是中國領土不可分割的一部分，反對任何形式的臺灣獨立，承諾不與臺灣建立官方關係和進行官方往來等立場。9月13日，國臺辦發言人安峰山針對聯合國大會臺灣提案情形強調，聯合國是由主權國家所組成的國際組織，任何挑戰國際社會所普遍

承認的「一個中國」原則的行徑都是不可能得逞；另就我今年出席亞太經合會(APEC)人選一事表示，關於臺灣方面出席 APEC 活動，應該按照「一個中國」原則和 APEC 的「有關諒解備忘錄」來處理。